

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊：

育 European Business School 簡稱 EBS(念法是”欸不思”而不是E.B.S.)，是一所座落於萊茵河畔、葡萄園間的私立小學校。學校學生不多，從大一到博士班，大概只有1200位學生，相較於其他大學幾乎1：90的師生比例，EBS學生卻得天獨厚的只有1：15。初來這所學校時，我還因為覺得學校空空的而感到奇怪，相較於政大一下課就處處充滿了跑堂的人群，或是放學後一團團在行政大樓、羅馬廣場上辦活動的同學，這裡的學生們在哪裡？活動空間突然變大的感覺，我還真有點不習慣呢。2010年的春季學期，交換學生大概有100多位，其中有將近40%的同學來自法國，亞洲人則佔了幾乎30%，其餘的來自世界各地，也因為有這樣跟各國同學交流的機會，更可以讓自己擴展眼界順便練習自己的英文聽力。

EBS的學期制和國際學校比較像，秋季學期從九月到十二月，春季學期則從一月中到五月中，比其他德國學校春季從三、四月才開始都還來的早。選課及找房子等都在十一、二月，或是六、七月進行。EBS負責亞洲區的助教是Kati，是一位非常熱心以及親切的小姐，遇到困難時我都會詢問她，她也都會立即給予答覆及協助，真的幫了很多忙。其他負責國際學生的助教們也都非常得好，他們會把一切我們可能遇到的問題都處理妥當，像是選課、簽證、交通資訊等，都常常會收到他們所製作的圖文並茂解說檔案，對於第一次離家這麼久的我，他們就像大哥大姐般的溫暖，也讓人感到安心。

EBS主要以經濟及財務方面的課程出名，但也同時有許多管理類的課程可以供我們選擇。而最有特色的是他們的航空業學系，學校與德國的漢莎(Lufthansa)航空簽約，不僅上課時多了許多航空業運作討論、個案教材等，也會要學生求去航空業實習。可惜的是，這些課程雖然以英文授課，卻不開放給交換學生選擇。我對管理類的課程比較有興趣，所以在這裡修了策略管理、品牌管理及溝通等課程，最喜歡的莫過於精品管理那一堂課，老師曾待過許多大公司的行銷部門，也有在LV工作過，所以常在上課時告訴我們實際個案，也會教我們怎麼解讀產品廣告的行銷手法，非常的有趣。

EBS的課程有分stand-alone course以及 module，stand-alone顧名思義就是可以只選那一堂課來上，而module就是指一定要上那一系列的課。在選課時這些都會清楚標記在清單裡，例如Strategy management module，就包含著strategy process, organizational behavior,以及socio-scientific這三門課，有點像組合包一樣，要上這個module的話，這些課全部都要上，不能只單選自己比較有興趣的。這樣的修課方式我覺得很不錯，因為它會把有關聯的課程全部放在一起，不僅可以對應所學，也可以加深自己的印象。

EBS在德國的校系排名中一直都是名列前茅的好學校，有趣的是，許多德國人並不知道它。或許是因為它是一所較小的私立學校，也非位於大城市中，才並非人盡皆知。但EBS的好，從學校提供給我們的硬體環境，從老師們的授課內容，從企業家們的肯定，從學生臉上散發出的那種自信，都足以令人肯定它。：)

(2) 生活及文化交流：

住 EBS位於的小村莊，是所謂的養老區，鄰居們幾乎都是上了年紀的爺爺奶奶，因此也特別怕噪音。有同學說，當地居民跟EBS的學生處不好，因為居民們覺得他們總是吵吵鬧鬧的，破壞安寧，又常常辦派對辦到三更半夜。其實在德國，只要超過十點或十點半，就要盡量保持安靜，不然別人就有權請求警方來，據說很多house-hold parties就是因為警方的出現而掃興。而EBS的學生也曾抱怨，居民們會刮他們的車子。我想這些都是個案，因為我在這幾個月遇到的人都對我非常的好，當他們看到我在寒風中行走時，都會停下來載我一程；節慶時，他們也會友善的邀我們共度佳節，品嚐美食；最喜歡的，莫過於在路上擦肩時的噓寒問暖。

這一次有個很特別的經驗，就是在三月中時去當地的小學介紹台灣。因為一直很喜歡跟小朋友玩，所以得到那個機會時真的覺得很開心，而很少看到外國人的小朋友，更是對我及我的香港室友興致高昂。爾後走在路上，小朋友們都還會跟我打招呼，也會跟他們身邊的朋友介紹我，搞得我好似一個明星般。

樂 交換學生除了要好好學習外，還要好好的玩！！

平常在小村莊的娛樂就是逛逛超市，想著這幾天晚上又要變出什麼神奇的料理。放假時，則會與同學們聚餐，或在萊茵河畔散步、野餐；有時也會到鄰近的Wiesbaden逛街，或是與好友們到德國南邊的小城一日遊。雖然在德國的交通費稍嫌昂貴，但是有了Happy weekend ticket，只要37歐就可以在當天無限的搭乘慢車，因為是5個人的票，所以一個人只要付7.4歐，真的非常得划算。德國位處歐洲大陸的中心，搭乘火車都非常迅捷方便，不過跨國火車也不便宜，建議如果想買較低價格的票，一定要提早訂。火車票可上德鐵官網 (www.dbbahn.de) 查詢，不僅可以搜尋德國各種火車與巴士，連其他國家境內的火車時刻也都一清二楚。

廉價航空Ryanair (<http://www.ryanair.com/en>) 是另一種旅行方式的選擇，幸運的時候甚至還可以買到3歐的機票。法蘭克福漢(Frankfurt-Hahn) 是離EBS最近的機場，從學校過去大概2個小時，須先搭乘火車至Mainz再花11歐元搭乘機場接駁車。該機場的交通網絡非常發達，可以連接歐洲各大城市與地區，想到哪裡就到哪裡。只是須注意廉價航空的機場通常都位於較偏僻的地方，可以利用To&From the airport網站來查詢怎麼到達各機場。

旅遊住宿的方面，我習慣上 [hostelworld \(www.hostelworld.com\)](http://www.hostelworld.com) 去尋找便宜又高品質的旅舍，因為它的介面比較簡易明瞭，且有許多人的留言評價，都是訂房的參考。而選定好hostel後，我建議至 [hostelbookers \(www.hostelbookers.com\)](http://www.hostelbookers.com) 上面訂房，因為它不會收1.5歐的手續費，相對較便宜。

不管是鐵路、機票或住宿，在網路上訂票皆是先用信用卡付錢(住宿只付10%訂金)，建議使用master card或visa card，因為那是最被接受的兩種信用卡。

(3) 交換需注意之事項：

衣 現在的天氣越來越極端，在德國也不例外。今年到了三月還在下大雪，連當地人都說二十幾年來從來沒有這麼冷過；而四、五月的萊茵河畔，也飆到了將近三十度的高溫，氣候相差之甚，令人難以捉摸。在到德國之前一直覺得很擔憂，因為大家一直跟我說德國很冷，而我又是個超級超級怕冷的人，深怕有一天會凍死在路上。但真的到了當地才發現比我想像的好，德國是乾冷的氣候，所以不像台灣寒流來時的凜冽；只要穿一件保暖的衛生衣，外面套一件長袖衣服，再穿上保暖羽絨衣與圍巾、手套及帽子，加上腳上的厚襪子與雪靴，大概就足以在外面走動了。非常建議大家攜帶比較厚的口罩，常常全身都保護好了，臉卻得遭受寒風的攻擊，還會有一點刺痛的感覺。當時我帶了3M的舒適口罩，它不僅可以保暖也可以隨鼻型調整，再加上暖暖包，完全就是可以打敗寒冷的天氣（當然冷冽的天氣是很少有人長久待在外面的…）。

花費 EBS附近的房租大概300~400不等，電費一個月大概20歐。我在這裡一個月的花費，扣除房租，大概是300~400歐元，其中至少包含一次到較遠的地方去旅行。我認為，想要一個月不超過200歐元也是辦得到的，因為德國的物價相較其他歐洲國家來說非常的便宜。更何況EBS附近沒有可以逛街的地方（一定得到鄰近城市），三家超級市場東西便宜又常常輪流打折，花的錢就永遠不會太多囉。

其他 歐洲雖然是個迷人的地方，但因為人種混雜，在大城市的治安也較差。德國與奧地利算是比較安全的國家，但不管在哪裡都需要提高注意力。這一次出國，我就在巴黎被小偷扒走了錢包，雖然裡面不到50歐，但信用卡與學生證也都在裡面，而當我將這傷心的事件打上狀態時，竟然有4、5位同學也回應我說他們或他們的朋友的錢包被偷了，且都發生在不同的國家，讓我之後的戰戰兢兢的，覺得好像到哪裡都很可怕。亞洲人身型較嬌小，長相也無法與歐洲人混淆（就是一副觀光客臉），輕易的就會變成別人下手的對象。最常見的就是在地鐵中，因人潮擁擠而被扒，或是在火車上被別人拿走放在行李架上的登機箱或隨身包包。錢財不露白、分散放，自己提高警覺心，才比較不會遇到不好的事情，壞了整趟玩樂的興致。